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SLOVENSKÝ  NÁRODNÝ  KORPUS  
A MOŽNOSTI  JEHO  VYUŽITIA  V ŠKOLSKEJ  PRAXI 

 
(Mgr. Katarína  Gajdošová  –  Mgr. Helena  Ľos  Ivoríková) 

(Jazykovedný  ústav  Ľudovíta  Štúra  Slovenskej  akadémie  vied  v  Bratislave) 
 
 

Od   roku   2002,   keď   vzniklo   oddelenie   Slovenského   národného   korpusu   (ďalej   SNK)  
v Jazykovednom  ústave  Ľ.  Štúra  SAV,  uplynulo  10  rokov.  Počas  desaťročnej  existencie  SNK  
sa   na   tomto   pracovisku   realizovalo   viacero   projektov,   napr.   vybudovanie   a   pravidelné  
rozširovanie   písaného   korpusu   slovenčiny,   utvorenie   niekoľkých   špecifických   písaných  
subkorpusov,  utvorenie  a   rozširovanie  paralelných  korpusov,   vybudovanie  a   rozširovanie  
Slovenského   hovoreného   korpusu,   Slovenskej   terminologickej   databázy   (o   všetkých  
projektoch  podrobnejšie  na  stránke  http://korpus.sk). 

V   príspevku   venovanom   korpusu   ako   pomôcke   pre   učiteľov,   publikovanom   práve  
pred  piatimi  rokmi,  M.  Šimková  zhrnula  základné  východiská  vzniku  korpusovej  lingvistiky,  
ktorá   je   závislá   od   tvorby   korpusov.   Okrem   základných   informácií   o   SNK   sú   v   texte  
zverejnené   aj   ukážky   vyhľadávania   v   slovenskom   písanom   korpuse   prostredníctvom  
korpusového   manažéra  Manatee   s   klientom   Bonito   I   a   ukážkové   cvičenia   pre   učiteľov,  
ktorí  môžu  využiť  SNK  ako  zdroj  materiálu  pri  príprave  cvičení  na  konkrétne  javy  v  jazyku  
(Šimková,  2007,  s.  64  – 77) . 

V  našom  príspevku  sa  zameriame  na  aktuálne  informácie  o  SNK,  jeho  projektoch  a  na  
najnovšie   verzie   korpusov,   ktoré   majú   používatelia   k   dispozícii   v   rámci   celku   SNK.  
Predstavíme  aj  novú  webovú  verziu  korpusového  klienta  Bonito  II.  Súčasťou  príspevku  sú  
opäť  aj  cvičenia,  ktoré  možno  využiť  v  školskej  praxi.  Námety  sme  čerpali  z  učebnice  pre  
základné   školy   (Krajčovičová   – Kesselová   – Sedláková   – Hirschnerová,   2009)   a   stredné  
školy  (Hincová  – Húsková, 2008). 
 
 
Písaný  korpus 
 
Začiatkom   roka   2011   bola   používateľom   sprístupnená   najnovšia   – piata   verzia   písaného  
korpusu prim-5.0   v   rozsahu   vyše   719   miliónov   tokenov   (textová   jednotka,   za   ktorú   sa  
považuje   slovo,   interpunkcia   a   ďalšie   znaky   v   texte).   Už   tradične   sa   s   novou   verziou  
korpusu  pripravili  a  sprístupnili  špecifické  subkorpusy: 

prim-5.0-public-all  korpus  obsahujúci  všetky  texty  (719  499  235  tokenov) 
prim-5.0-public-inf  podkorpus  obsahujúci  iba  publicistické  (informatívne)  texty   
    (514 588 190 tokenov) 
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prim-5.0-public-prf  podkorpus  obsahujúci  iba  vedecké  a  odborné  texty 
    (82 390 173 tokenov) 
prim-5.0-public-img  podkorpus  obsahujúci  iba  umelecké  texty 
    (99 235 619 tokenov) 
prim-5.0-public-sk  podkorpus  obsahujúci  iba  pôvodné  slovenské  texty 
    (508 662 478 tokenov) 
prim-5.0-public-skimg podkorpus  obsahujúci  iba  pôvodné  slovenské umelecké   
    texty (31 745 338 tokenov) 
prim-5.0-public-sane podkorpus bez textov  nezodpovedajúcich  niektorým    
    kritériám  (správna  diakritika,  súčasný  spisovný  jazyk,    
    nelingvistické  texty)  (699  496  280  tokenov) 
prim-5.0-vyv   vyvážený  podkorpus (33,3 % publicistika, 
    33,3  %  umelecké  texty,  33,3  %  odborné  texty) 
    (247 180 756 tokenov) 

 
Viac   informácií   o   písaných   korpusoch   SNK   je   možné   nájsť   na   webovej   stránke  

http://korpus.sk/stats.html.   Koncom  septembra  2011  bola  používateľom   sprístupnená aj 
nová  možnosť  vyhľadávania  v  databázach  SNK  prostredníctvom  webového  klienta  Bonito  
II.   Na   webovej   stránke   https://bonito.korpus.sk   sa   registrovaný   používateľ  
(http://korpus.sk/registration.html)   priamo   prihlási   prostredníctvom   prideleného  
používateľského  mena   a   hesla.   Bonito   II   je   v  porovnaní   s   korpusovým  klientom  Bonito   I  
používateľsky  prístupnejšie,  pretože  nie   je  potrebná   jeho  osobitná   inštalácia  do  počítača  
užívateľa.   Práca   s   korpusom   je   v   tomto   prípade   bezproblémová   aj   na   počítačoch,   ktoré  
využívajú   viacerí   používatelia.   Na   obrázku   1   je   ukážka   vyhľadávania   prostredníctvom  
korpusového   klienta   Bonito   II.   V   hlavnom   korpuse   prim-5.0-public-sane sme   hľadali  
prídavné  meno  školský vo  všetkých  jeho  tvaroch. 

 

Obr. 1: Konkordancia  prídavného  mena  školský v korpuse prim-5.0-public-sane 
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V  hornom  riadku  sa  nachádza  informácia  o  užívateľovi  (vždy  v  tvare  priezvisko.meno)  
spolu   s   názvom   korpusu   (prim-5.0-public-sane),   ktorý   bol   zvolený   na   vyhľadávanie,  
a počtom  výskytov  hľadaného  výrazu  (58735). 

V   hlavnej   časti   sa   nachádzajú   konkordancia   – farebne   zvýraznené   kľúčové   slovo  
(výpis   hľadaného   výrazu   v   korpuse,   pričom   jeden   riadok   predstavuje   jeden   výskyt   v  
korpuse)  s  krátkym  kontextom.  Pri  kľúčovom  slove  si  môžeme  dať  zobraziť   lemu (základný  
tvar,  pomocou  ktorého  sa  dá  vyhľadať  celá  paradigma  hľadaného  slova  alebo  výrazu)  a  tag 
(morfologická  značka,  ktorá  je  automaticky  priradená  každej  textovej  jednotke  v  korpuse;  
viac   informácií   o   morfologickej   anotácií   SNK   možno   nájsť   na   webovej   stránke  
http://korpus.sk/morpho.html).  Po  kliknutí  na  zvolený  riadok  konkordancie  sa  zobrazí  širší  
kontext   okolo   hľadaného   výrazu   až   do   rozsahu   50   textových   jednotiek   vpravo   a   50  
textových  jednotiek  vľavo. 

Na  začiatku  každého  riadku  sa  zobrazuje  tzv.  bogocong – skratka,  ktorou  je  príslušný  
text  označený  v  databáze  SNK  a  ktorá  vychádza   z  názvu  novín,   časopisov  alebo   iniciálok  
mena  autora/mien  autorov.  Po  kliknutí  na  bogocong  sa  objaví  podrobná  bibliografická  a  
štýlovo-žánrová  anotácia  týkajúca  sa  konkrétnej konkordancie. 

Úplne  vľavo  sa  nachádzajú  ďalšie  ponuky  na  prácu  s  vyhľadaným  materiálom,  viaceré  
z  nich  využijeme  v  rámci  cvičení  v  druhej  časti  príspevku. 
 
 
Hovorený  korpus 
 

Od   roku   2008   sa   začal   budovať   a   sprístupňovať   Slovenský   hovorený   korpus   (ďalej 
SHK;   http://korpus.sk/shk.html).   V   roku   2012   bola   sprístupnená   jeho   štvrtá   verzia   – s-
hovor-4.0 a  dva  samostatné  podkorpusy: 

s-hovor-4.0 všetky  prepisy;  2  611  504  tokenov  (353  nahrávok  =  282  hod.,  37  
min.) 

s-hovor-upn-4.0 prepisy  zvukových  záznamov  z  Ústavu  pamäti  národa;  1  047 244 
tokenov (62  nahrávok  =  127  hod.,  57  min.) 

s-hovor-sane-4.0 všetky  ostatné  prepisy;  1  564  260  tokenov  (291  nahrávok  =  154  
hod., 40 min.) 

Databáza   SHK   obsahuje   prepis   zvukových   záznamov   v   textovej   podobe,   pričom   sa  
zachytávajú  aj  odchýlky  od   štandardnej   výslovnosti   (tvrdosť,  mäkkosť,  dĺženie,   krátenie).  
Špecifické  korpusové  značky  označujú  osobitné  rečové  aj  nerečové  udalosti  (napr.  pauzy,  
zívanie,  smrkanie,  kýchanie,  neartikulované  zvuky,  zvuky  v  pozadí). 

Zvukové   záznamy   získavame   prostredníctvom   terénnych   zberov   pracovníkov  
oddelenia  SNK,  v  rámci  zmluvnej  spolupráce  so  slovenskými  médiami  (napr.  TV  Bratislava,  
TV   Lux,   Rádio   Lumen,   Rádio   7,   Hornet   rádio)   a   akademickými   pracoviskami   (Inštitút  
slovakistických,  mediálnych   a   knižničných   štúdií   Filozofickej   fakulty   Prešovskej   univerzity  
v Prešove,  Katedra  slovenského  jazyka  a  literatúry  Filozofickej  fakulty  Katolíckej  univerzity  
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v   Ružomberku,   Katedra   slovenského   jazyka   a   literatúry   Fakulty   humanitných   vied  
Univerzity   Mateja   Bela   v   Banskej   Bystrici).   Osobitným   zdrojom   dát   je   spolupráca  
s Ústavom   pamäti   národa   (ďalej   ÚPN):   nahrávky,   ktoré   pracovníci   ÚPN   získali   v   rámci  
projektov Oral History, sa v oddelení   SNK   prepisujú   do   textovej   podoby   a   zaraďujú   do  
databázy  SHK.  Ide  zväčša  o  výpovede  ľudí,  ktorí  boli  počas  bývalého  režimu  perzekvovaní,  
prenasledovaní  a  väznení  pre  svoje  vierovyznanie  alebo  názory.   

V databáze  SHK  je  možné  vyhľadávať  dvoma  spôsobmi: 
x Prostredníctvom   korpusového   manažéra   Manatee   s   klientom   Bonito   I   alebo  

prostredníctvom   webového   klienta   Bonito   II   rovnako   ako   pri   písanom   korpuse.   Tento  
prístup   umožňuje   pracovať   len   s   textovými   prepismi   a   používateľ   v   nich  môže   využívať  
všetky  štatistické  a  triediace  nástroje,  ktoré  klient  Bonito  poskytuje. 

x Prostredníctvom   webového   rozhrania   pre   SHK   na   stránke   http:// 
korpus.juls.savba.sk:8086/oral/.  Aj  tu  je  možné  vyhľadávať  na  základe  konkrétneho  tvaru  
slova,  lemy,  tagu,  ale  navyše  aj  podľa  výslovnosti  slova  a  príslušnú  časť  nahrávky  si  možno  
aj   vypočuť.   Kontext   hľadaného   slova   sa   zobrazí   len   vo   výslovnostnom   prepise   spolu   so  
značkami   označujúcimi   rôzne   súčasti   komunikácie,   hľadané   slovo   sa   zobrazí   aj  
v štandardnej   (spravidla   spisovnej)   podobe.   V   ukážke na obrázku   2   je   zachytený   prepis  
reálnej   výslovnosti   jednotlivých   slov.   Kliknutím   na   symbol   noty   je   možné   prehrať   časť  
zvukového  záznamu  podľa  prepisu.  V  záhlaví  stránky  pod  hľadaným  slovom  sú  uvedené  tri  
formáty  a  používateľ  si  môže  vybrať,  v  ktorom  bude  nahrávka  prehraná.  Po  kliknutí  na  kód  
hovoriaceho (v prvom riadku Keeoa   Breungová,   vlastné   mená   respondentov   sa   nikde  
neuvádzajú)   sa   zobrazia   základné   sociolingvistické   informácie   (pohlavie,   vek,   vzdelanie,  
miesto  narodenia  a  pod.).  Na  začiatku  každého  riadku  sa  nachádza  kód  nahrávky,  z  ktorej  
prepis   pochádza   (Breung+02).   Po   kliknutí   na   symbol   pod   názvom   nahrávky   sa   zobrazia  
informácie  o  nahrávke  (téma,  miesto  nahrávania,  počet  účastníkov  rozhovoru  a  pod).   

Obr. 2:  Kontexty  prídavného  mena  slovenský vo webovom  rozhraní  v  korpuse  s-hovor-4.0 
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Viac   informácií   o Slovenskom hovorenom korpuse a   jeho   tvorbe   možno   nájsť   na  
stránke  http://korpus.sk/shk.html.  
 
 
Paralelné  korpusy 

 
Paralelný  korpus  je  databáza  rovnakých  textov v  dvoch  alebo  viacerých  jazykoch.  SNK  

poskytuje   v   súčasnosti   prístup   k   štyrom   dvojjazyčným   korpusom:   slovensko-anglickému,  
slovensko-českému,  slovensko-francúzskemu  a  slovensko-ruskému.  V  každom  z  nich  sa  dá  
vyhľadávať  na  základe  slovenského  aj  inojazyčného slova, v slovensko-českom  a  slovensko-
anglickom   korpuse   je   možné   vyhľadávanie   aj   na   základe   tagu   v   domácom   aj   cudzom  
jazyku. 

Na  obr.  3  je  ukážka  zo  slovensko-českého  paralelného  korpusu,  v  ktorom  sme  hľadali  
slovenské   slovo   čierňava v   slovenských   textoch   (zobrazuje   sa   červenou   farbou   v   ľavej  
časti).   Texty   sú   zarovnané   na   kratšie   odseky,   preto   je   možné   vidieť   aj   vety   okolo  
zvýraznenej   vety,   v   ktorej   sa   nachádza   hľadané   slovo.   Po   kliknutí   na   číslo   na   začiatku  
konkrétneho  riadku  sa  zobrazí  základná  bibliografická  informácia  o  textoch  (slovenskom  aj  
českom),  z  ktorých  pochádza  daný  kontext. 

 

 

Obr. 3: Kontexty slova čierňava v paralelnom slovensko-českom  korpuse 

 
Paralelné   korpusy   sú   zdrojom   materiálu   na   zisťovanie   prekladových   ekvivalentov  

medzi   blízkopríbuznými   aj   vzdialenými   jazykmi,   na   tvorbu   prekladových   slovníkov   i   na  
výučbu   prekladateľov.   Viac   informácií   o   konkrétnych   paralelných   korpusoch,   ktoré   sa  
budujú  v  oddelení  SNK,  je  možné  nájsť  na  http://korpus.sk/projects.html.  
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Elektronické  lingvistické  zdroje 
 

M.   Šimková   (2007)   uvádza   vo   svojom   príspevku   aj   samostatnú   zložku   SNK   – 
lingvistické   zdroje   v   elektronickej   podobe (Krátky   slovník   slovenského   jazyka,   Slovník  
slovenského  jazyka,  Databáza  priezvisk  na  Slovensku z roku 1998). Od roku 2007 pribudli 
ďalšie  zdroje,  ktoré  môžu  záujemcovia  bezplatne  využívať.  Okrem  pravidelne  dopĺňaných  
čísel  jazykovedných  časopisov  ako  Kultúra  slova,  Slovenská  reč  a  Jazykovedný  časopis  boli  
sprístupnené   aj   ďalšie   zborníky   vedeckých   príspevkov,   napr.   edícia   Sociolinguistica  
Slovaca,  zborník  Slovo  – Tvorba – Dynamickosť,  zborníky  z  kolokvií  mladých  jazykovedcov  
VARIA.   Monografické   diela   sa   rozšírili   o   Pravidlá   slovenského   pravopisu   z   roku   1931   a  
1940,  akademickú  Morfológiu   slovenského   jazyka   z   roku  1966,  Dynamiku   slovnej  zásoby  
súčasnej   slovenčiny   z   roku   1989,   ale   aj   novšie   diela   ako   napr.   Nový   deklinačný   systém  
slovenských  substantív  od  M.  Sokolovej  z  roku  2007.   

Dostupný   je   aj   kompletný  Slowár   Slowenskí   Česko-Laťinsko-Ňemecko-Uherskí od A. 
Bernoláka  z  roku  1825.  Slovník  je  prístupný  celý  vo  formáte  DJVU.  Vyhľadávať  sa  v  ňom  dá  
aj  na  základe  heslových  slov  i  na  stránke  http://slovniky.korpus.sk,  kde  sú  sprístupnené  aj  
ďalšie   lexikografické   diela,   napr.   Pravidlá   slovenského   pravopisu,   Slovník   cudzích   slov,  
Synonymický   slovník   slovenčiny,   5.   zväzok   Historického   slovníka   slovenského   jazyka.  
Okrem   toho   je   možné   použiť   aj   špecifické   databázy,   napr.   Názvy   obcí   SR,   databázu  
urbanoným,   databázu   slovensko-českých   a   slovensko-anglických   fráz.   Posledné   dve  
dvojjazyčné  databázy  sú  založené  na  príslušných  paralelných  korpusoch. 
 
 
Využitie  SNK  pri  tvorbe  cvičení 
 
V   nasledujúcej   časti   uvádzame   niekoľko   podnetov   na   tvorbu   cvičení   na   hodiny  
slovenského   jazyka   v   základných   a   stredných   školách.   Korpus   sme   použili   ako   zdroj  
materiálu,   v   niektorých   prípadoch   sme   pri   úlohách   využili   aj   spomínané   elektronické  
lingvistické  zdroje  (slovníky).  Každé  cvičenie  obsahuje  kľúč  s  odpoveďami.  Jeho  súčasťou  je  
opis   postupu,   akým   je   možné   vyhľadať   materiál   ku   konkrétnej   časti   úlohy.   Ako   prvé  
uvádzame   cvičenia  pre   stredné   školy.   Pri   tvorbe  cvičení   pre   základné   školy  uplatňujeme  
pokročilejšie   vyhľadávanie,   ktoré   predpokladá   zvládnutie   spôsobov   vyhľadávania,   ktoré  
sme  opísali  v  cvičeniach  pre  stredné  školy.  Pre  oba  stupne  škôl  uvádzame  po  tri  cvičenia  aj  
s   odkazmi   na   konkrétne   strany   a   učebné   celky,   ku   ktorým   sa   predkladané   cvičenia  
vzťahujú. 
 
Cvičenia  pre  strednú  školu 
 

I.  cvičenie 

Členenie  slovnej  zásoby  podľa  expresívnosti  (SLOVENSKÝ  JAZYK  PRE  SŠ,  s.  84  ) 
1.  Nájdite  v  textoch  SNK  slová  s  koncovkou  -ček. 
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2. Vytvorte  rebríček  najfrekventovanejších  zdrobnenín  podstatných  mien.   
3.  Ide  vo  všetkých  prípadoch  o  expresívne  slová?   
4.  V  ktorých  slohových  útvaroch/žánroch  sa  tieto  slová  najčastejšie  vyskytujú?   

 

Pracovný  postup  pri  vyhľadávaní 
a)  http://bonito.korpus.sk 
Po kliknutí   na  položku  Konkordancia  →  Nové  hľadanie   klikneme  v   ľavom  menu  na  

položku  Typ  hľadania  (QUERY  TYPE),  ktorá  sa  následne  doplní  do  hlavného  okna.  V rozba-
ľovacom  okne  položky  Typ  hľadania  (QUERY  TYPE)  zvolíme  atribút  vyhľadávania  Tvar  slova  
(WORD  FORM).  Táto  voľba  sa  ihneď  objaví  aj  v  nasledujúcom  riadku.  Doň  vpíšeme  reťazec  
.*ček,  čo  znamená,  že  hľadáme  všetky  také  slová,  ktoré  sa  končia  na  ček. 

Po stlačení  klávesy  ENTER  alebo  kliknutím  na  Vytvoriť  konkordanciu  (MAKE  CONCOR-
DANCE)  sa  zobrazia  kontexty  všetkých  slov  s  koncovkou  -ček, ktoré  sa  nachádzajú  v  danom  
korpuse.  Rovnakým  spôsobom  môžeme  vyhľadať  napr.   slová   s   koncovkou   -ička, -ôčka,   -
tko. Po kliknutí  na  položku  Frekvenčná  distribúcia   (FREQUENCY)   – Tvary  kľúčového  slova  
(NODE  FORMS)  sa  zobrazí   zoznam  hľadaných  slov  aj   s  počtom   ich  výskytov.  Na  obr.  4 je 
zoznam slov s koncovkou -ček, ktoré  sa  nachádzajú  v  korpuse  viac  ako  600-krát. 

 
 
Obr. 4: Frekvenčný  zoznam   
slov s koncovkou -ček  
v korpuse prim-5.0-sane  
(600+  výskytov) 
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Najfrekventovanejšie  sú podstatné  mená, napr.:  
darček: zdrobnenina podstatného   mena   dar, stromček: zdrobnenina podstatného  
mena strom, balíček: zdrobnenina podstatného   mena   balík, chlapček: zdrobnenina 
podstatného   mena   chlapec, Dubček: priezvisko, Rybníček:   priezvisko, domček:  
zdrobnenina podstatného  mena  dom...  
 
b) http://slovniky.korpus.sk/ 

 
Významy niektorých  zdrobnenín  sa  v  jazyku  posunuli,  napr.: 

rebríček 
○ aj zdrobnenina  od  1.  rebrík, 
○ aj 2. hovor. stupnica, poradie  osôb  al.  vecí  podľa  istých  kritérií:  spoločenský r.; 
r. najlepších  športovcov 
○ aj 3. bot. liečivá  rastlina  s  vysokou  byľou,  bielym  súkvetím  a  perovitými  listami,  
myší  chvost,  Achillea 
hrnček  
○ zdrobnenina k hrniec 
○ 2. nádoba na  pitie  s  uškom;  jej obsah: porcelánový h.  na  kávu 
koníček  
○ 1. zdrobnenina  ku  kôň 
○ 2. A -a/-ček  D a L -u záľuba, hobby: venovať sa svojmu k-u; 
budíček 
○ 1.  zdrobnenina  k  budík 
○ 2. budík 
○ 3. zvukový  signál  na  vstávanie:  b.  je  o  šiestej,  zaznel  b. 
 

c)  http://bonito.korpus.sk  
Po   vyhľadaní   všetkých   slov   so   zakončením   na   -ček klikneme   v   menu   na   položku  

Frekvenčná   distribúcia   (FREQUENCY).   V   nej   pomocou   zistenia   Frekvenčnej   distribúcie  
žánru   (TEXT   TYPE   FREQUENCY   DISTRIBUTION   →   doc.genre)   v   štýlovo-žánrovej   anotácii  
korpusu zistíme, v  akých  textoch  sa  slová  s  koncovkou  -ček vyskytujú.  

Najfrekventovanejší je  žáner,  ktorý  sa  v  korpuse  označuje  skratkou  tcl – článok,  hneď  
za   ním   nasleduje   žáner   nov – román.   Viac   informácií   o   štýlovo-žánrovej   anotácii   a   jej  
hodnotách  je  na  stránke  http://korpus.sk/bibstyle.html.  
 

II.  cvičenie 
 

Tvorenie slov – slovotvorné  predpony (SLOVENSKÝ JAZYK  PRE  SŠ,  s.  87) 
1.  Nájdite  v  SNK  slová  s    gréckou  predponou kryo-.  
2.  Vysvetlite  pomocou  online  slovníka  lexikálny  význam  piatich  slov  s  predponou  kryo-.   
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Pracovný  postup  pri  vyhľadávaní 
a) http://bonito.korpus.sk 

Po kliknutí   na  položku   Konkordancia  →  Nové  hľadanie   klikneme   v   ľavom  menu  na  
položku  Typ  hľadania   (QUERY  TYPE),   ktorá   sa  doplní  do  hlavného  okna.  V   rozbaľovacom  
okne  položky  Typ  hľadania  (QUERY  TYPE)  zvolíme  atribút  vyhľadávania  základný  tvar  slova  
(LEMMA).  Táto  voľba  sa  ihneď  objaví  aj  v  nasledujúcom  riadku.  Doň  vpíšeme  hľadaný  výraz  
v podobe kryo.*,  čo  znamená,  že  hľadáme  všetky  také  slová,  ktoré  sa  začínajú  na  kryo. Po 
stlačení  klávesy  ENTER  alebo  kliknutím  na  Vytvoriť  konkordanciu  (MAKE  CONCORDANCE)  
sa  zobrazia  kontexty  všetkých  slov  začínajúcich  sa  na  kryo-, ktoré  sa  nachádzajú  v  danom  
korpuse. 

Po kliknutí  na  položku  Frekvenčná  distribúcia  (FREQUENCY)  – Tvary  kľúčového  slova  
(NODE  FORMS)  sa  zobrazí  zoznam  vyhľadaných  slov  aj  s  počtom  ich  výskytov.  Na  obr.  5 je 
zoznam slov s predponou kryo-, ktoré  sa  nachádzajú  v  korpuse  najmenej  4-krát. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 5: Frekvenčný  zoznam  slov  s  predponou  kryo- v korpuse prim-5.0-sane  (4+  výskyty) 

 
b) http://slovniky.korpus.sk/ 

V slovníkoch,  ktoré  sú  k  dispozícii  na  stránkach  Jazykovedného  ústavu  Ľ.  Štúra  SAV,  je  
možné  overiť  význam  vybraných  slov,  príp.  vyhľadať  ďalšie  slová  s  prefixom  kryo- a  zistiť  
ich  význam.  Uvádzame  pár  príkladov: 

 
Slovník cudzích  slov 
kryoterapia -ie  ž.  ‹g›  lek.  liečebná  metóda  používajúca  nízke  teploty  najmä  v  
gynekológii,  očnom  a  kožnom  lekárstve,  liečba  chladom,  zmrazovaním; 
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kryoterapeutický príd. 
kryolit -u  m.  ‹g›  miner.  číry,  biely  al.  sivý  až čierny  a  i.  kusový  jednoklonný  nerast,  
fluorid  hlinitosodný,  slúžiaci  na  výrobu  hliníka,  mliečneho  skla  a  pod.; 
kryolitový príd. 
 

III.  cvičenie 
 
Dynamika  slovnej  zásoby  (SLOVENSKÝ JAZYK  PRE  SŠ,  s.  76) 
1. V skupine  slov,  označujúcich  reálie  a  používaných  aktívne  v  istom  časovom  rozpätí  (na  
Slovensku  do  novembra  1989),  sú  i  slová  zväzák, päťročnica,  doložka.  
Zistite,   čo   znamenali   tieto   slová   pred   rokom   1989   najskôr   pomocou   SNK   a   potom  
pomocou KSSJ v elektronickej podobe.  
2.  Zistite  v  SNK,  v  ktorých  textoch sa  tieto  slová  nachádzajú. 
3.  Ktoré prídavné  mená  sa  spájajú  so  slovom  doložka? 
 
Pracovný  postup  pri  vyhľadávaní  a  riešení 

Vzhľadom na   rozsah   príspevku   uvádzame   riešenie   len   pre   slovo   zväzák (zväzáčka) 
a prikladáme  tipy  na  riešenie  pri  slove  doložka. 
 

a) http://bonito.korpus.sk 
Po kliknutí   na  položku   Konkordancia  →  Nové  hľadanie   klikneme   v   ľavom  menu  na  

položku   Typ   hľadania   (QUERY   TYPE),   ktorá   sa   následne   doplní   do   hlavného   okna.   V  
rozbaľovacom  okne  položky  Typ  hľadania  (QUERY  TYPE)  zvolíme  atribút  vyhľadávania  CQL  
(priamy zápis  hľadaného  výrazu  pomocou  rozšírených  vyhľadávacích  možností,   resp.  CQL  
syntaxe). Táto  voľba  sa  ihneď  objaví  aj  v  nasledujúcom  riadku.  Doň  vpíšeme  hľadaný  výraz:  
[lemma="zväzá.*"   &   tag="S.*"], čo   znamená,   že   hľadáme   všetky   také   slová,   ktoré   sa  
začínajú  na  zväzá a  sú  to  len  podstatné  mená. Po stlačení  klávesy  ENTER  alebo  kliknutím  
na   Vytvoriť   konkordanciu   (MAKE   CONCORDANCE)   sa   zobrazia   kontexty   všetkých   slov  
začínajúce  sa  na  zväzá-, ktoré  sa  nachádzajú  v  danom  korpuse. 

Obr. 6: Ukážka  konkordancie  hľadaného  výrazu  [lemma="zväzá.*" & tag="S.*"] 
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Podľa textov  v  SNK  dedukujeme,  že   zväzák bol  člen  skupiny  mladých   ľudí  v  období  
komunizmu. V KSSJ  nájdeme  význam  slova  zväzák: 

 
zväzák -a mn. -ci m. člen mládežníckeho  zväzu  v  býv.  Česko-Slovensku v r. 1949 – 1989; 
zväzáčka -y -čok  ž.; 
zväzácky príd.: z-a  košeľa 
 

b) http://bonito.korpus.sk 
Po   vyhľadaní   podstatných   mien   začínajúcich   sa   na   zväzá   klikneme   v   menu   na  

položku Frekvenčná  distribúcia  (FREQUENCY).  V  nej  pomocou  frekvenčnej  distribúcie  roku  
vydania  textu  (TEXT  TYPE  FREQUENCY  DISTRIBUTION  →  doc.date),  v  ktorom  sa  nachádza  
hľadaný   výraz,   zistíme, v   akých   textoch   sa   vyskytujú podstatné   mená   zväzák, zväzáčka. 
Kliknutím na  položku  Freq   (frekvencia)  v  stĺpci  hore  sa  výskyty  utriedia  na  základe  počtu  
vyhľadaných  výskytov. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Obr. 7: Frekvenčný zoznam rokov  vydania  textov,  v  ktorých  sa  nachádza  hľadaný  výraz  [lemma="zväzá.*" & 
tag="S.*"] v korpuse prim-5.0-sane (3+ výskyty) 

 
Kliknutím  na  značku  p na  začiatku  každého  riadku  sa  zobrazia  len  tie  texty,  ktoré  boli  

vydané   v   príslušnom   roku.   Na   obr.   8   sú   príslušné   výskyty   textov   obsahujúcich   slovo  
začínajúce  sa  na  zväzá z roku 1974.  
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Obr. 8: Konkordancia lemy zväzák z  textov  vydaných  v  roku  1974; korpus prim-5.0-sane (3+ výskytov) 

 

Kliknutím   na   bogocong   (KSL74)   na   začiatku   riadku   je   možné   získať   celú   štýlovo-
žánrovú  anotáciu  konkrétneho  textu:   

doc.bogo  KSL74 
doc.cong  Krásy Slovenska 1974 
doc.date  1974 
doc.orgd  1974 
doc.name  Krásy Slovenska 
doc.orgn  YYY 
doc.auth  XXX 
doc.orga  YYY 
doc.auts  YYY 
doc.lang  slk 
doc.orgl  YYY 
doc.trnn  org 
doc.trnr  YYY 
doc.trns  YYY 
doc.isbn  YYY 
doc.issn  0323-0643 
doc.rhym  nrh 
doc.type  inf 
doc.subt  pub 
doc.genr  tcl 
doc.subg  
doc.domn  lif 
doc.subd  amu 
doc.medi  jou 
doc.vari  std 
doc.para  tru 
doc.emph  fls 
doc.dcrt  tru 
doc.comn  ks1974-2009-11-03-final.odt 
doc.corr  tru 
doc.bibl  Krásy Slovenska.  Bratislava:  Vydavateľstvo  Dajama  1974,  roč.  51,  č.  1-6. 
doc.id  2010-01-13-i-1 
doc.sent  18140 
doc.word  307265 
doc.lice  3 

c)  Tip  na  riešenie  úlohy  3  (slovo doložka) 

Na  túto  otázku  môžeme  v  korpuse  získať  odpoveď  dvoma  spôsobmi: 
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1. Hľadanie   pomocou   CQL   (QUERY   – CQL):   [lemma=“A.*f.*]   [lemma=“doložka“]   – 
korpusový   nástroj   vyhľadá   priamo   všetky   bezprostredné   spojenia   prídavného   mena   v  
ženskom  rode  a  podstatného  mena  doložka v celej jej paradigme. 

2. Hľadanie   pomocou   lemy   (QUERY   – LEMMA): doložka.   Na   vyhľadané   výskyty  
aplikujeme  pozitívny   filter   (vľavo  v  menu  FILTER   (positive)   s  hľadaným  rozsahom   -1  až  0  
(jedna  pozícia   vľavo  od  hľadaného   slova),   pričom  do   filtra   zadáme  Typ  hľadania   (QUERY  
TYPE):   CQL   a   doň   výraz   [tag=“A.*f.*“].   Aby sme   získali   všetky   prídavné  mená   ženského  
rodu bezprostredne stojace pred slovom doložka, použijeme   v   položke   Frekvenčná  
distribúcia   (FREQUENCY)   možnosť   Viacúrovňovej   frekvenčnej   distribúcie   (MULTILEVEL  
FREQUENCY   DISTRIBUTION),   kde   v   prvom   stĺpci   zvolíme   atribút   LEMMA   a   počítanie  
frekvenčnej   distribúcie   hľadaného   slova   na   pozícii   1L   (jedno   slovo   vľavo   od   hľadaného  
výrazu). 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 9: Ukážka  frekvenčnej  distribúcie  lem,  ktoré  sa  spájajú  so  slovom  doložka z  ľavej  strany;  korpus  prim-
5.0-public-sane 

Sledovanie dobového  výskytu   slov   je   zaujímavé  v   korpuse   r55az89, ktorý  obsahuje  
len texty z rozmedzí   rokov   1955   – 1989.   Na   porovnanie   je   možné   sledovať   používanie  
niektorých  dobových  slov  napr.  v  textoch  z  webového  korpusu  web. 
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Cvičenia  pre  základnú  školu 
 

I. cvičenie 
 
Opakovanie  učiva  zo  4.  ročníka  (SLOVENSKÝ  JAZYK  PRE  5.  ROČNÍK  ZŠ,  s.  7  – 9) 
1.   Pracujte   v   skupinách.   Nájdite   v   SNK   aspoň   15   slov,   ktoré   sú   vytvorené   iba   zo   spo-
luhlások.   
2.  Zaraďte  nájdené  slová  do  slovných  druhov. 
 
 
Pracovný  postup  pri  vyhľadávaní  a  riešení 

Existujú dva  spôsoby  vyhľadania  slov  zložených  zo  spoluhlások.  V  oboch  je  potrebné  
použiť  vyhľadávanie  pomocou  CQL. 

 
1. Hľadanie   pomocou   CQL   (QUERY   – CQL):   [word="(?i)[^aeiouyáéúóíýäô]+"   &  

tag!="(Z|0|W|Q|#|%)"],  čo  znamená,  že  hľadáme  všetky  slová  zložené  len  zo  spoluhlások  
(nezáleží  na  veľkosti  písmen  v  slove),  ktoré  nie  sú  interpunkčným  znamienkom  (Z),  číslicou  
(0),   značkou   (W),   neurčiteľným   slovným   druhom   (Q),   neslovným   elementom   (#)   a  
citátovým  výrazom  (%).  Po zobrazení  konkordancie  aplikujeme  negatívny  filter  v  rozpätí  od  
0  do  0  na  všetky   slová,   ktoré   sú   zložené   z   jedného   písmena   (predložky,  napr.   s, z, v) do 
políčka   CQL   vpíšeme   [word=“.“].   Následne   získame   konkordancie   všetkých   výskytov  
požadovaných  slov. 
Kliknutím na  Frekvenčná  distribúcia  (FREQUENCY)  – Tvary  kľúčového  slova  (NODE  FORM)  
získame   zoznam   slov   zložených   len   zo   spoluhlások   aj   s   frekvenciou   výskytu   jednotlivých  
tvarov.  

 
2. Hľadanie  pomocou  CQL  (QUERY  – CQL):  

[word="(?i)(b|c|č|d|ď|f|g|h|j|k|l|ľ|ĺ|m|n|ň|p|r|ŕ|s|š|t|ť|v|w|z|ž|q|x)+"  &  tag!="(Z|0|W|Q|#|%)"],   

čo   znamená,   že   hľadáme   všetky   slová   zložené   len   zo   spoluhlások   (nezáleží   na   veľkosti  
písmen   v   slove),   ktoré   nie   sú   interpunkčným   znamienkom   (Z),   číslicou   (0),   značkou   (W),  
neurčiteľným  slovným  druhom  (Q),  neslovným  elementom  (#)  a  citátovým  výrazom  (%). 

 
Vyhľadané slová  sú  napr.  krv, krk, prv, vrch, prst, krst,  vlk,  smršť,  skrz,  krč,  sklz,  chlp,  
vrt,  spln,  prd,  chrt,  krt,  vrť... 
 
Riešenie  úlohy  s  identifikáciou  slovných  druhov,  napr.  : 
podstatné mená:  krv,  krk,  vrch,  prst,  krst,  vlk,  sklz,  chlp,  vrt,  spln,  prd,  chrt,  krt,  smršť 
predložka: skrz 
príslovka a spojka: prv 
sloveso: krč,  vrť 
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II.  cvičenie 
 
Stupňovanie  prídavných  mien  (SLOVENSKÝ JAZYK  PRE  5.  ROČNÍK  ZŠ,  s.  95)   
1. Zistite podľa  textov  SNK  ,  ktoré  prídavné  mená  sa  najčastejšie  používajú  v  3.  stupni? 
2.  Desať  najčastejších  prídavných  mien  vystupňujte. 
3. Pomocou  Pravidiel  slovenského  pravopisu  online  skontrolujte,  či  ste  správne  vytvorili  
3.  stupeň. 
 
Pracovný  postup  pri  vyhľadávaní 

Pri zadávaní  zvolíme  vyhľadávanie  pomocou  CQL  a  do  políčka  vpíšeme  [tag=“A.*z“],  
čo  znamená,  že  hľadáme  všetky  také  prídavné  mená,  ktoré  sú  v  superlatíve. 

Po   zobrazení   konkordancie   klikneme   na   položku   Frekvenčná   distribúcia  
(FREQUENCY) – Tvary   kľúčového   slova   (NODE   FORMS)   a   zobrazí   sa   zoznam  
najfrekventovanejších   tvarov   prídavných   mien.   Po   kliknutí   na   položku   Frekvenčná  
distribúcia   (FREQUNCY)   zvolíme   v   položke   Viacúrovňová   frekvenčná   distribúcia  
(MULTILEVEL  FREKVENCY  DISTRIBUTION)  v  prvom  stĺpci  atribút  LEMMA  a  pod  ňou  položku  
Kľúčové   slovo   (NODE).  Na  obr.  9   je   časť   zoznamu  prídavných  mien,   ktoré   sa  používajú  v  
superlatíve. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Obr. 9: Ukážka frekvenčnej distribúcie lem  vyhľadaného  výrazu;  korpus prim-5.0-public-sane, 8000+ 

výskytov 
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III.  cvičenie 
 
Vzor  dievča  (SLOVENSKÝ JAZYK  PRE  5.  ROČNÍK  ZŠ,  s.  80) 
1.   Pomocou  SNK  nájdite najfrekventovanejšie  podstatné  mená   stredného   rodu,   ktoré   sa  
skloňujú  podľa  vzoru  dievča (v  lokáli  množného  čísla  zakončené  na  -atách). 
2.  Pomocou  Synonymického  slovníka  slovenského  jazyka  v  elektronickej  podobe  nájdite  k  
piatim   nájdeným   slovám   slová   s   podobným   významom,   ktoré   sa   skloňujú   podľa   iného 
vzoru. 
 
Pracovný  postup  pri  vyhľadávaní 

Do položky   Typ   hľadania   (QUERY   TYPE)   – CQL   vpíšeme   výraz:   [word=".*atách" & 
tag="SSnp6"],  čo  znamená,  že  hľadáme všetky  také  slová,  ktoré  sa  končia  na atách a  sú  to  
len  podstatné  mená  stredného  rodu  v  6.  páde  množného  čísla.  Po stlačení  klávesy  ENTER  
alebo   kliknutím   na   Vytvoriť   konkordanciu   (MAKE   CONCORDANCE)   sa   zobrazia   kontexty  
všetkých   podstatných   mien,   ktoré   majú   v   lokáli   množného   čísla   koncovku   -atách, v 
konkrétnom  korpuse. 

Po kliknutí na položku Frekvenčná  distribúcia  (FREQUENCY) – Tvary  kľúčového  slova  
(NODE FORMS) sa zobrazí zoznam hľadaných slov aj s počtom ich výskytov.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 10: Ukážka frekvenčnej distribúcie podstatných  mien  stredného  rodu  zakončených  na  -atách; korpus 

prim-5.0-public-sane, 2+  výskyty 
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Riešenie  úlohy  1:  
 zviera,  dievča,  dvojča,  vnúča,  mláďa,  kurča,  šteňa,  prasa,  trojča,  morča... 
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